

# 我市计生特殊家庭健康关爱中心昨成立 计生特殊家庭就医部分费用减免

□记者 孙美星 通讯员 李一平

失去独生子女的计生特殊家庭，需要社会各方的关爱。昨天，宁波市计生特殊家庭健康关爱中心在宁波市华慈医院成立，今后全大市几千户计生特殊家庭成员可在该中心享受就医的各方面优惠政策。据了解，去年以来，我市针对计生特殊家庭推出了包括综合保险、生活照料、免费白内障手术等在内的多项帮扶措施。

## 计生特殊家庭成员就医有优惠

昨天上午，宁波市计生特殊家庭健康关爱中心在华慈医院正式揭牌成立，该中心由宁波市卫计委、市计生协会和华慈医院共同组建，也是国内首家计生特殊家庭健康关爱中心。

计生特殊家庭一般是指独生子女死亡的家庭。该关爱中心成立后，计生特殊家庭成员在华慈医院就诊可以享受一些“优先、优惠”政

策，包括：享受优先挂号、重病年迈的可以优先诊疗、检查；在医疗费用上，各类检查费用平均优惠10%—15%，参加医保的计生特殊家庭成员门诊诊疗费减半优惠，未参加医保的免门诊诊疗费，就诊时首次注射费免费；如果配制中药，优惠10%。

计生特殊家庭成员患有重大疾病时，华慈医院可以提供专家会诊服务；对需要

住院治疗的重大、紧急病例，华慈医院提供住院转介及相关绿色通道服务。

另外，计生特殊家庭成员还能在华慈医院享受到优惠的体检服务、健康养生保健咨询及义诊服务。

市计生协会工作人员介绍，为了方便全大市的计生特殊家庭就诊，未来计划在部分县市区陆续开设多家类似的健康关爱中心。

## 失独老人有志愿者结对帮扶

记者从宁波市计生协会了解到，除了昨天成立的计生特殊家庭健康关爱中心，我市针对计生特殊家庭推出了多种形式的帮扶。

家住江东紫鹃新村的鲁女士是一位计生特殊家庭帮扶志愿者，她和小区里4户共

6位失独老人结对了几年时间，这些老人年纪都在七八十岁。

“这些失独老人年纪大了，最需要的是生活上的照料。老人没有儿女，现在他们想办什么事情都会和我说。”鲁女士说，有位老人和她说

现在老年人的内裤难买，她就专程去布料市场寻找手感绵软的棉布，给老人们做宽大的内衣裤。除了平时的上门看望，鲁女士还经常陪老人去医院看病，让老人们感觉到即使子女不在身边，也不孤独，生活也有人照料。

## 不同年龄段有不同的帮扶内容

记者从宁波市计生协会了解到，近年来我市不断拓展计生特殊家庭扶助关怀领域。目前，全市计生协会针对不同年龄段人群的服务需求，开展个性化服务。

具体服务措施包括实施心理援助项目，为40周岁以上人员提供免费的心理咨询、危机干预和心理档案建

档等服务；开展“圆梦光明行动”，为50周岁以上人员提供免费眼健康检查及白内障手术诊疗；实施综合保险项目，为60周岁以上老人统一投保商业保险，提高抵御风险能力；开展生活照料项目，为70周岁以上老人提供免费家政和亲情陪护服务。

同时，还落实联系人结

对制度，实行“四送四必到”，即“春季送养生、酷暑送清凉、金秋送文化、寒冬送温暖，生日必到、生病必到、重大节日必到、突发事件必到”，提供亲情关怀，帮助计生特殊家庭解决实际困难。此外，还开通“爱心旅游直通车”，经常性组织各类旅游、联谊等活动。

## 职教老师创编《鄞州非遗唱词》 涵盖50多个非遗项目 学生已开始说唱

本报讯（记者 徐叶 实习生 陈时飞 通讯员 薛丛川）“鄞州好，鄞州强，鄞州非遗喂喂响！朱金漆木雕；骨木加镶嵌；金银彩绣铮骨亮；宁波走书醉四乡。红帮裁缝技艺强；草席编织销东洋……”

打着节奏说唱鄞州“非遗”项目，昨日，鄞州职教中心学校说唱社团的学生们照例开展活动，用宁波话“唱”着该校王亚达老师创编的《鄞州非遗唱词》。

据了解，鄞州区非物质文化遗产非常丰富，列入宁波市非物质文化遗产网“非遗名录”的就有50多项。鄞州人民老底子会做些啥，会用什么样的宁波老话来形容，现在很少有机会听到，中小学生知之甚少。为此，从2015年4月开始，鄞州职教中心学校的王老师就有意识地搜集

有关鄞州非遗的宁波老话，并在此基础上创编唱词。近日，唱词有了定稿，大约五六百句的唱词中涵盖了几乎鄞州所有的非遗项目。

据王老师介绍，一年多来，他先后多次前往鄞州非遗馆，还深入横溪、横街、高桥等地，走访非遗项目的“起源地”。今年暑期，王老师就去了百年老字号——王升大的生产基地。说明意图后，传承人王贤定热情地给王老师介绍了老字号的百年成长史。一路攀谈过程中，王贤定先生热情地劝王老师品尝他家生产的月饼，不知不觉，王老师竟“消灭”了12个。

“对于一些非遗项目，光投钱只能换得一时的繁荣。只有真正吸引公众兴趣，尤其是下一代的兴趣，才能符合规律延续下去。”王老师引用鄞州非遗馆前馆长陈素君

的话说。

《鄞州非遗唱词》定稿共分6个篇章，涉及工艺、民俗、美食特产、体育医术等，都是王老师闲暇之余收集、整理、创编而成。在学校说唱社团“试水”后，得到了学生们的喜爱。

“好久没讲宁波话，说得有些磕巴，但是很有意思呢。”昨日，学校说唱社团的张同学说，没想到宁波话里边还有这么多的俚语，鄞州竟然有这么多非遗项目。跟着王老师一起说唱，学生们还能听到不少鄞州非遗文化的历史背景。

据了解，目前鄞州已有部分小学、幼儿园与王老师沟通，希望能够让孩子们说唱这段唱词。王老师也打算，在学生们熟记唱词后，再给统一配上“打竹板”的形式，这样演绎起来更有韵味。

## 最美宁波人



张翎飞带着孩子们坐渡轮。

## 为了一个承诺 海岛“护苗使者”坚守十四载

本报讯（记者 房伟 通讯员 王小飞 文/摄）张翎飞是宁海县长街镇岳井小学的一名教师。今年55岁的他，再过几个月就要退休了。

张翎飞这么多年，除了勤勤恳恳教书育人，还做了一件极不平凡的事情——为了一句承诺，他14年来义务护送隔洋塘学生乘坐渡轮回家。

在这名海岛“护苗使者”的身上，人们看到了爱心、守信、坚持和奉献。

### 14年来每周五 护送学生轮渡

隔洋塘村是宁海县唯一的海岛村庄。它在东南北三个方向与象山衔接，独有西面，与宁海岳井隔海相望。从隔洋塘到象山，有陆路相连，但要去宁海，就必须乘坐渡轮。

2002年，由于隔洋塘学龄儿童减少，村里的小学被撤并，整个岛上的小孩都要到长街镇小学岳井片校就读。从村里到学校，中间隔着海，孩子上学要坐20多分钟的渡轮，如何保障孩子路上的安全成了家长们心中最牵挂的事。

面对家长的担忧，以张翎飞为首的岳井片校的老师们用实际行动做出承诺：“每周有专人负责，送孩子上学放学，不管刮风下雨，都要把孩子安全送到家门口。”为了这句承诺，住在隔洋塘的张翎飞，主动揽起了护送的任务。

这一坚持就是14年，风雨无阻。每到周五放学，张翎飞和每周的值班老师就会把隔洋塘的孩子集合起来，一起乘坐校车去码头。登船时，孩子们都排好队依次跟上，两名老师分别在队首和队尾引导、看护，等孩子们全部走进船舱，才能稍稍松一口气。

到了隔洋塘码头，老师们护送孩子下船，有家长来接的，就把孩子交给家长，如果孩子没人来接，老师就把他们一一送到家中。每周日下午，他们会在和孩子们约好的时间，等在隔洋塘村村口，将他们接回学校。

最为难的是台风天。有一年，受到台风影响，附近的码头都被封锁了，船也停止通行，孩子们被

困在学校无法回家。面对台风天，看着想家的孩子们，张老师宽慰他们，“孩子们，别怕，不管再难，我都会把你们安全护送到家。”为了把学生送回家，学校租来了辆面包车，通过陆路，一直绕到与宁海县相邻的象山县，辗转好几个小时才抵达隔洋塘村。

### 外表看似严肃 内心实则柔软

张翎飞说，他对岛上学生以及他们的家庭状况都已十分熟悉了，这些孩子里有一半是留守儿童，由爷爷奶奶照顾，另一半孩子的家长基本都在岛上务农。每次护送孩子，都得当成一次重大使命来完成，“只有将孩子一个个安全交到家长手中的时候，才能真的松口气”。

在张翎飞看来，安全是第一要务，孩子的健康更是重中之重，这一点他丝毫不敢掉以轻心，甚至装出很“凶”的样子，原来孩子们年纪很小，大多贪玩，经常跑到船边玩耍，他必须要进行严肃的批评教育。

而他柔情、暖心的一面，却在隔洋塘村民中有目共睹，每天回家住的他第二天总是大包小包拿回学校，这些都是孩子们的被褥、零食和点心。孩子们上学时住宿，知冷知热的他总是常到寝室里走走，发现哪个孩子被子不够暖和，他就回家帮他去取。

说起张老师，家长和同事无不点赞。校长叶兆明告诉记者：“这都是学校老师们自发行动，并且都是义务的，学校没有补贴，全凭一颗爱心、一份承诺和一片真情，张老师付出最大，毫无怨言，为年轻教师做了一个很好的榜样。”

而面对赞誉，张翎飞则看得很轻，“护送孩子往返于海岛和学校，早已经成了我的习惯。”

“46个，38个，36个，32个，十多年过去了，孩子也越来越少了，我还想知道能送多少年呢。”

看着孩子们远去的背影，张翎飞有着惆怅和不舍，今年55岁的他，再过几个月就要退休了。但他告诉我们，只要他在岗一天，就一定会兑现当初的承诺，当好孩子们的护航者。